

管窥上海(96)

去石库门寻屋里厢记忆

管天瑞 文/摄



越是发达的城市,居住在那里的人们似乎越喜欢回顾过往。像北京人总是将“老北京”这三个字挂在嘴边,上海人也总是放不下过去“老上海”的情结。每个人都有着念旧的情感,只不过居住在国际化的大都市,这种情感更容易表现出来。社会发展日新月异,人们需要一个地方寄托他们对于“旧”的情感,而在上海,石库门无疑是最合适的地方。

石库门是上海近代最具有代表性的民居建筑,可以说是老上海社会的一个缩影。看着那石库门石墙上斑驳的痕迹,那是上海人在这里生活

的印记。如今,石库门渐渐消失在人们的视线中,取而代之的则是一些高楼大厦。不过新天地商圈的石库门屋里厢博物馆给了我们一个缅怀老上海、追寻历史回忆的好去处。

新天地商圈周边的建筑本身就带着浓浓的老上海韵味,而石库门屋里厢博物馆坐落于这里也显得相得益彰,一点都不突兀。博物馆是由一幢建造于上世纪20年代的石库门老房子保留并改造而成,上下共两层,面积虽说算不上大,可还是有着七间各式各样的房间供人参观。来这之前,我还纳闷过博物馆名字中的“屋里厢”是什么意思,不过当步入博物馆的那一刻,答案油然而生,这“屋里厢”不就是上海话中“家中”的意思吗?石库门博物馆以一个石库门家庭的故事,贯穿参观始终,“原生态”展示是石库门博物馆的亮点。屋内的所有物件没有经过做旧的处理,都是上世纪二三十年代石库门弄堂里所留存下来的实物,待在馆内,生活的气息随之扑面而来。跟着狭长的楼梯继续向上走,可以看到两楼层的楼梯间有着一个小房间,这里就是所谓的“亭子间”。亭子间是石库门房子里最差的房间,但是它本身却带着

一些传奇色彩,鲁迅、巴金等优秀作家都曾驻足于亭子间内写下了一篇又一篇不朽之作,“亭子间文学”来源于此。馆内的亭子间被改造成了书房,书桌上摆放着翻阅到一半的书籍,一顶黑帽被随手放在一旁,房内的陈设都是按照文人的居室摆放的。

走上二楼,女儿房中还贴着民国时期的明星海报,梳妆台上的化妆品依旧摆放得整整齐齐,尽显大家闺秀的风范。一旁男女主人的主卧,比起女儿的房间面积要大上不少。夫妻两人的合照挂在墙上,一齐摆放在一边橱柜与圆桌勾勒出一幅夫妻两人恩爱的生活场面。

石库门屋里厢博物馆重现了老上海的生活状态,不同年纪的人在这可以有着不同的体验。老人们可以在这里找到自己的归属感,年轻人可以找回孩提时的童年回忆,而对小孩子来说,这里的一切都是全新的体验。



海盐码头开通国际航行船舶服务功能

日前,中国籍货轮“永骏101”号正缓缓靠泊嘉兴港海盐码头,这是嘉兴港海盐码头正式开放后靠泊的第一艘国际航行船舶。

中午12点,嘉兴海关驻乍浦办事处大楼里,审核船舶资料、录入系统、出具卸货通知单……海关关员正加班加点办理“永骏101”号的船舶联检手续。12点45分,船上1063.18吨PIA正式起卸。

“从最初码头的建设到今天外贸船舶正式靠

港,多亏海关工作人员一路帮我们把关,才能进展得这么顺利。”正忙着安排卸货的海盐码头工程部经理顾跃微笑着说,“海关关员多次实地帮我们指导码头运作流程,遇上难题也都有问必答,真是太周到了。”

据悉,为确保海盐码头首次外轮船舶业务顺利开展,嘉兴海关驻乍浦办事处主动对接服务,提前做好应对预案。针对货物报关、船舶靠泊及货物卸载各环节均制定了相应的监管方案,并及

时与码头公司、理货部门、船舶代理企业沟通相关流程,最大程度保障海盐码头国际航行船舶业务的顺利开展。

嘉兴港海盐码头国际航行船舶服务功能的开通,标志着嘉兴港口岸码头的服务配套功能的日趋完善,将进一步拓宽嘉兴港业务的辐射能力,促进嘉兴腹地经济的发展。

杨宇/文

阿奴平湖宁36

苗慧红:让宁波平湖乡友畅叙乡情



“我们宁波平湖同乡会成立于2008年,现在会员200多位。自从杭州湾跨海大桥通车以后,我们在甬平湖人离家乡的距离也就非常近了。我们欢迎老家人来宁波发展、旅游,有什么需要帮助的地方,也尽管向我们寻求支援。”近日,我们采访到了宁波平湖同乡会秘书长苗慧红女士,听她介

绍在甬平湖人的发展情况,畅叙平湖乡友之情。

“2008年的时候,同乡会在宁波文昌大酒店成立,当初只有几十个人。虽然人数不多,但是意义重大,这意味着我们在宁波发展的平湖老乡有了能够互通消息、互帮互助、联系乡情的正式‘组织’。在此之后,我们坚持每年举办会员大会和会员活动,积极吸收新生力量,发展到现在已经有200多人了。”苗慧红介绍道。同乡会成立的初衷就在于想为在甬平湖乡亲搭建一个联络感情的平台,而不是带有功利性质的组织。她利用工作之余为同乡会服务,也纯粹是因为热爱家乡,觉得跟老乡在一起特别的亲切、开心和幸福。

虽然身在宁波,但是平湖老乡们也时时在关注家乡的变化,为家乡近年来取得的繁荣发展成就感到由衷的自豪。苗慧红介绍道,“老乡们虽然在外发展,不能经常回老家,但是也在努力回馈家乡。2013年的时候,我在网上了解到,平湖广陈有位初中生,肢体一级残疾,罹患罕见的铜代谢障碍性遗传疾病‘肝豆状核变性’‘癫痫频繁发作’,我马上在同乡会中进行发动。大家都感到自己虽然在外,但应为家乡做点事,当即慷慨解囊为他捐款,当时是筹到了数万善款。”据了解,除了帮助有

困难的乡亲,在甬平湖老乡也积极回乡发展,投资建设家乡。“这几年回平湖老家投资的越来越多了,比如张云良回乡开了嘉兴市九牛户外运动有限公司,刘春梅回乡开办了平湖海亿厨房设备有限公司等等。”

苗慧红告诉我们,她是1992年到宁波的,当时就读于宁波商业学校,毕业以后就扎根在宁波发展,从事证券行业20多年。“我感觉生活在宁波还是不错的,整体的氛围比较好。”据她介绍,目前平湖老乡在宁波生活的也是越来越多。一方面是来读书的多,宁波大学、诺丁汉大学里的平湖学生很多;另一方面就是杭州湾跨海大桥的建成通车。“我们在甬平湖人都笑称‘这个桥就是为我们造的’,以前我读书的时候到宁波来要整整一天,先从平湖坐车到嘉兴,再坐六个小时火车到宁波。大桥通车以后,可谓是‘从此天堑变通途’,在甬平湖人之间的联系也越来越紧密。”她表示,同乡会将不断加强与家乡的联系。

章鸣泽/文



阿奴平湖宁公众号二维码